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  :  

  

  

  

  

  

  

  

  

. 

1- :  

1-1 -   

Le Consommateur Rationnel 

 .

 .   :  

                              = = =                             

Revenu(R) 

. 

:  

XY:  

8 7 6 5 4 3 2 1 Q 

654 636 612 576 522 444 336 192 Utx 

568 552 528 496 444 368 272 152 Uty 

44X  6Y4   

  

1.   

2.  

3.   
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:  

8 7 6 5 4 3 2 1 Q 

654 636 612 576 522 444 336 192 Utx 

568 552 528 496 444 368 272 152 Uty 

18 24 36 54 78 108 144 192 Umx 

16 24 32 52 76 96 120 152 Umy 

3 4 6 9 13 18 24 32 Umx/Px 

4 6 8 13 19 24 30 38 Umy/Py 

:  

  

 =24         X=2  Y=3        2*6+3*4=24 R 

        

                                                           =13         X=4  Y=5        4*6+5*4=44 =R     

        

  =6         X=6  Y=7       6*6+7*4=64  R     

        

 =4         X=7  Y=8        7*6+8*4=74   R      

      

     

4X5Y.  
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1-2 -  

1-2 -1.  : 

RXYPxXPyY

 : = 

  :R=XPx+YPy   

Y=f(X)  

                Y=  -     X 

           -    

1-2 -2.   

RXYPxXPyY

: 

U=f(X Y)     

Y:  

U=f(X  -     X     )        

X:  

                                                                                       = 0      

 :U’’<0  

.  

:  

     :U=XY  

R=100XPx=5YPy=2  

 : 
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:  

R=XPx+YPy   

100=5X+2Y   

= = 50     

: 

= 50 = 50   

= 50 5 = 0  

X*=10  

Y*=25  

          : 

5   

: 

     )         (                         U=250  

 .

.  

1-2 -3.                         Le Multiplicateur de Lagrange   

 

:  

                                                                             Y) X, MAX U= f(  

                                                                          S/C    R=XPx+YPy                          

:  

L= f(X Y) +    (R- XPx-YPy)    
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:  

 ::  

  

  

   

    

             .:  

=   

f’x=Umx f’y=Umy:  

=     

  

 :  

=
x y

> 0       

 

U=XY   

:  

  

 

 

)1 ()2 (: 

  L’x=f’x -  Px=0  

  L’y=f’y -   Py=0                                                                                                           

  L’ =R-XPx-YPy=0                                                                                                                    

L=XY+  (R- XPx-YPy)  

L’x=Y -  Px=0 ……….  (1)  

L’y=X -   Py=0 ……..    (2)  

L’ = R- XPx-YPy=0 ……(3)  
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= =   

= … … (4)  

)4 ()3 (:  

= + = 2   

= … … (5)  

)5 ()4 (:  

=   

: 

X*=10                       Y*=25  

     = = 5 

X

Y10

.  

 ) (  

=
x y

=
0 5
1 2

2 0
> 0       

D = 0 2
2 0 1 2

5 0 + ( 5) 1 0
2 = 20 > 0       

.  

1-2 -3- :  
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a 

 :  

TMS=   =    

 :                              =    

.  

2-    

1  

2-1 -   

X Y R   

 .XX 

.  

2-2 - :  

X

XY.  

                                                             
1 )(201035 

Y 

X 

a 
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2-3 - :  

XY   

X .  

 = +  

2-4 -:  

-  

- Bien inferieur

 

- 

. 

3-  

H) (....

TLH=T+LW

X  ) (P .  

3-1 -  

WT=PX  )=  (

 :  

  

  

  

  

  

W(H-L) = P X    WT=PX    

 WH-WL=PX 

  WH=PX+WL 

=      

  

 



–-                                                                                                         13 

WHRevenu Potentiel    . 1  

XP W  )

 (

cout d’opportunité la courbe d’indifférence  convexe 

 

TMS .

:  

Maximiser       u=f(x.L)   

Sous la contrainte :   x + = 

      

 

    

   

  

   

TMS  : 

X)( 

  

  

  

  

  

                                                             
1 Hal R.Varian Introduction à la microéconomie 7 édition De  Boeck 2011,p 195 

X 

X 

    

H 
X H X H 

X 

    

L H 

 

TMS =                           

  

=   
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:  

HTLX

P    

       :   U=2X2L2
  

 :1 - 

             2-X  

             3-  

:  

  

  

  

  

 

  

  

  

12   :     ( )
( )

=> = … . . … = L … … … … (4) 

(4)(3):  

L = =     …………………(5) 

  

    X = =   

 

WT =XP       W(H-L) = X P  

 WH-WL =XP  

  WH =XP+WL  

   

 

 

L=2X² L² + (WH-WL -XP)   

 LL=4X²L-YW =0  …………     1     

  LX=4XL²-YP =0   ………..      2   

L =WH-WL -XP=0   ….……    3  
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 X   X =  

  

= = H =                  

                           X = ( )
( )

= X  

L = ( )
( )

= L   

= ( )
( )

= T   

Absence d’illusion monétaire 
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:  

  

  

  

  

  

  

  

. 

1- :  

les préférences inter- temporelles

.  

t1  t2revenu R1 R2 

(X1P )= C1 (X2P )= C2  . 

E1=R1-C1  Un taux 

d’intérêt annuel i  

 E2=C1-R1 )i ( 

 .  

-  :  

i: 

                         E1(i) =(R1-C1)i   

  

1.  

2.  
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 :1  

  

  

  

  

  

-   R2=C2  R1 =C1  

- C1+C2=R1+R2  

i

: 

 

 

 

 

 

 

 

 

A

A  

R1(1+i)+R2 R1+R2   

  

R1(1-i)+R2  R1+R2   R1(1+i)+R2   

2- :   

une fonction d’utilité intertemporelle         

Une  courbe d’indifférence   
                                                             

1 Tchibozo. Guy Microéconomie approfondie. édition Armand colin. Paris 1997,p 98 

C1+C2=R1+R2+(R1-C1)i  

 : 
C1+C2+C1 i =R1+R2+R1 I   
C1(1+i)+C2=R1(1+i)+R2  

  

C1+C2=R1+R2-i(R1-C1)  

C1-C1 i+C2=R1-R1 i+R2  

C1 (1-i)+C2=R1(1-i)+R2  

     :        

                C2 =f(c1)  
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 : 

  

  

  

                              

 

 

 

 

 

 

  

  

 

:A A   

 :  

:C2      U=C1    

C1    C2  

% 10 = i 

 : 

1- .  

2- . 

 

Max U=f(C1,C2)    

SOUS CONTRAINTE    

C1(1+i)+C2= R1(1+i)+R2   

A 

R1(1+i1)+R2 

C1 
C1 

R1+R2(1+i1)-1
 

R1+R R1+R2(1+i2)-1
 

C2 

U2 

U1 
C2 

R1(1+i2)+R2 

R1+R

C1 
C1 

R1+R2(1+i1)-1
 

R1+R R1+R2(1+i2)-1
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3- R1= 4000 R2=3000 . 

 :   

R1=4000          R2 =3000              i=10%                            

:  

= + [ ( + ) + ( + ) ] 

= ( + ) = … … . . ( ) 

= = … … … … … … … … … ( ) 

= ( + ) + ( + ) = … ( ) 

)1 ()2 (: 

= (1 + i) = C (1 + i) … . … (4)     

)4 ()3 (  :  

C = ( )
( ) … (5)   

)5 ()4 ( :  

C = ( ) … (5)  

C1=3363  64  

C2=3700  
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:  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 .  

1-   

       :  

1-1 -  

Production Inputs

Outputs.1  

.2 

  

                                                             
1 -  :2015270-271.  
2 -  :-  

2007171.  

  

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  
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.  

1-2 - 

:  

   

  

 ...

.  

    

 .1  

  

1-3 -   

3

 .
2:  

 :  

.  

:  

....  

.  

  

  

                                                             
1  )(20151215  
21993199   
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2-   

) (

.1  ")(

"2 

2-1 -     

      

 .

 .PtQt .  

2-2 -     La Productivité Moyenne   

:  

 =\  

:  

=   

2-3 -   La Productivité marginale  

) (

:  

 =\3  

:   

=    

 

  

  

                                                             
1 .214   
2 199420.  
3 "" 11999156.  
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3-    

 .

 . 

 .

.  

 

 . .

 . . 

4-   

 : 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Alain Peller  Microéconomie  Manuel d’exercices corrigés  Edition Maxima Paris 1999  p141  :  

Qt  

c 

Pm 

PM 

b 

 

   

Qt 
PM
Pm 

O 
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Qt

.  

Pm

. "  

PM

.  

 )  (

: 1  

 :  

 .(K/ L)

 .

.  

  :  

 .

 .

 . .  

  

                                                             
1 Alain Peller, Microéconomie, manuel d’exercices corrigés, Edition Maxima,Paris,1999, p142 
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 :  

(K/ L)   .

.  

5- :  

OutputsImputs

 LK  .

 .

 :  

Isoquant

.  

nii=123……nQ   

:  

Q Q .
K K .
L L .

. Q

. K

. L
   

Q  

:  

Q Q .
K K .
L L .

Q
K
L

  

m:  
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Q Q .
K K .
L L .

Q
K
L

   

.  

:  

5: 

1 1 1
1 1/2 1
1 6 3

1 1
4 8

1/2. 1/4
   

2  

- Q0=100    

- Q=1   

- Q=1  4

8  
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6-    

6-1 -:

. 1  

6-2 -::  

6-2 -1-:  

 :

 :

. 

 -    

 :  

- )CF (Cout fixe:  

.  

.  

- )CV (couts variables :  

 .

.  

  

  

  

 

                                                             
   "2013159-1621   
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  -    

- :  

:   

CT=CV+CF                                            

 = + 

 :CT=f(Q)        

 :CT  = .  

       Q  = .  

f            = .  

- :  

CTM 

.: 

Ct 

CV 

Ct 

CF 

Q 
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 = ÷.  

CTM=CT/Q                                    

 = +  

                     :CTM=CVM+CFM    

- : 

  

 = ÷.  

CFM=CF/Q                                   

- : 

  

 = ÷.  

CVM=CV/Q                                  

- :marginal     Cout  

 .

. 

=    

. 

.  

:  
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 :  

CFMCVM

CTM

Cm  .  

6-2 -2-:   

  .

. 

 -   ::  

CT=f1(Q)+f2(T)=f(Q T)  

T  .:  

  

  

  

Cm 

 

CTM 

CVM 

CFM 

Q 



–-                                                                                                             31 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

Q1

 .

Q2.  

 -  :  

 ..  

  

  

  

  

  

  

  

CTM 

Q 

CTM1 

CTM2 

CTM3 CTM4 CTML 

Q 

CTL CT1 CT2 CT3 
CTL 

Q2 Q1 
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:          

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

. 

1-   

    

.  

 

1-1 -    

1-1 -1-   

     

:  

Q=f(K ….) 

    

1-  

2-   

3- 

  4---  

 5-)CES ( 

6-  



–-                                                                                                             33 

Q 

KLTg

QK  L

 Tg  .1:  

 Q=f(K L) 

 .  

  

2-  

-:2  

 .

:  

Q=f(K L) 

 :Q  :.   

        L  :  . 

K :.   

)Q ( .)KL (

) ()

(hh.  

   

:  

Q = F (K  L) 

  .

.  

  

  

  

                                                             
1 - 2001134.  
2 .""

2000227-228   
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- : 

) (

) (

)( )(

) .(.  

3- 

  Rendement d’echelle  return to scale1  

. 

:  

) ::(

 .

.  

) ::(

  .

 .

.  

) ::(

  .

 .

                                                             
1    -243-242   
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.  

:  

  

  

  

  

  

  

  

  

4- -  

Cobb-Douglas

Paul.h.Douglas Charles Cobb 1928 

 .Cobb-Douglas 1. 

-
2  

 :  

  

Q = A   

 1>  >0    1>  >0     A > 0     L > 0      K > 0                    

Q  = 

A  =  

L  = 

                                                             
1  :2011262-261 .  
2  .""40 

2000 1262-261.  

 

 

L  K 
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K  = 

  = 

  =1  

4-1 -Cobb-douglas:  

  :  

/:   

 .
2  

Q= A    

 

= A( ) ( )   

= A    

 = A 

    = (A ) = Q  

) (

: 

 1) = (.  

 1> ) (. 

 1< ) (. 

 :1 = 

 = 1 -    :Q= A  

/: 

:3  

  :E = =   

                                                             
1 Tchibozo Guy, microéconomie approfonfie, Paris, Armond colin, 1997, p19  

2 - 2011133.   
3 - 2012246-247.   
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 :    =   * =  E =  

 /: 

-   

== AK L =   

-    

= AL K =     

  

/TMST: Taux marginal de substitution Technique     TMST 

. 1  

  

/ = = 

/ :élasticité de sustitution  

2 .. 

 =K/L   ÷TMST  

=
( )/ ( )

=
( )

( ) /
   

: 

= ( )

( )

/
   

  / =   

  

                                                             
1247 .  

2  1997204 .  
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/ = / = 1   

  

  

/ ::1  

 >1 /
. 

 <1 /
. 

 = 1 /. 

4-2 -Cobb-douglas  

:   

w:=. 

. 

. 

. 

Cobb-douglas

 . 

5-)CES (Constant Elasticity of Substitution 

la function de production a élasticité de substitution 

constante

                                                             
 1)(201090.  
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(CD)Arrow  Chenery Solow1961

-

(CES)
1  :  

= [ + ]    

1  = +                 = 1-    

: 

= [ + ( ) ]       

> < <     

.  

  :  

 Q  :  

A :  

 :  

P :  

1 :  

.  

5-1 -: 

 -  :  

 : 

                                                             
1 "1992-2002 

2011141 .  
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e = A
[ ]

.                                                    

 

e = [ + ]                                                                                           

:  

e = A
[ ]

                                                       

                       

e = [ + ]    

  

  -  :  

: 

PM = = A [ + ] ( pL )                                                         

PM A[ + ] (L )                                                                                          

 

PM A + A                                       

 

: 

= ( ) == [ ] = [ ]      

 

P=1PML= A 

:  

PM = = A [ + ] ( pK )                                                                    

PM A[ + ] (K )                                                                                              

 

PM A + A                                                  
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P=1PMK= A 

  

 -  TMST: 

 : 

  

TMST = = [ ] ( )

[ ] ( )
= =                                                                   

  

P>1TMST

La 

convexité des Isoquants   

P=1TMST =

.  

P=0TMST =CES

.  

-Lélasticité de substitution   

 

= =                                                                                          

: 

=                                                                                                                     

 

:  

TMST = =                                                                                               

  

 :  

:  

:  
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ln TMST = ln = ln + ln                                                                         

 

ln TMST = ln + ln                                                                                                      

: 

d(ln TMST) = ( p)dln                                                                                                     

 

:  

  

= =
( )

                                                                                                                  

  

:  

  

= ( p) = 1 P                                                                            

= ( )                                                                                                                       

  

 P=1TMS

indifinie   

  

6-  

    : Transcendental function  .

" "   .  

      1 .  

     1950  -

2.  

                                                             
1  https://ar.wikipedia.org/wiki/ 

 
.019-p, 189 cit ,-opDavid L.debrtin,  2  

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%84%D8%BA%D8%A9_%D8%A5%D9%86%D8%AC%D9%84%D9%8A%D8%B2%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A8%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%83%D8%AB%D9%8A%D8%B1%D8%A9_%D8%AD%D8%AF%D9%88%D8%AF
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%A7%D9%84%D8%A9_%D8%B2%D8%A7%D8%A6%D8%AF%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%A7%D9%84%D8%A9_%D8%B2%D8%A7%D8%A6%D8%AF%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D9%88%D8%A7%D9%84_%D9%85%D8%AB%D9%84%D8%AB%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%A7%D9%84%D8%A9_%D8%A3%D8%B3%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%84%D9%88%D8%BA%D8%A7%D8%B1%D9%8A%D8%AA%D9%85
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%A7%D9%84%D8%A9_%D9%85%D8%AA%D8%B3%D8%A7%D9%85%D9%8A%D8%A9#cite_note-1
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-

.  

1957 -
1 :  

  x  Y= A  

X1:  

b1)y +(  = Pmx1=   

X2:  

b2)y +(  = Pmx2=   

: 

=-  = + 1 / + 2 

=-  =[( 2( + )]/[( 1( + )]  

 

 
  

 

 

 

                                                             
192.-p, 190 cit ,-opDavid L.debrtin,  1 
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 :    

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

    

  . 

1-   

1-1 -  : 

 :

 :  

     -

 

-  

 
1-  

2- oligopole  

3- le model de Cournot 

4-   le modele de Stackelberg 

5-  

6-  

7-      
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-   

- 
 

- . 

 

1-2 -  

    ) (  :  

                                                  d =0            Rm=Cm =RT+CT          

: 

  

 

 

 

 

 

DRMRm 

. 

*QP*Rm 

Cm ) ( pbcd.  

CM)D (

pbcd

.  

  

  

 
 

P 

P* b 

c 

Cm 

CM 

Q 

Q* 

CM 

D=RM Rm 

Q 
Q* 

Cm 

CM 

D=RM Rm 

Q 
Q* 

P 

P*

d 

 

b 

Cm 

CM 

D=RM Rm 

Q 
Q* 

P 

P*

d 

b 

Cm 

CM 

D=RM Rm 

Q 
Q* 

P 

 

c 

 

P*

d 

D=RM Rm 

Q 
Q* 

P 
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1-3 -   :  

 -  le monopsone   : )

 (monopsoniste  )

 (....

.  

  -  le monopole bilatéral  :

un monopoleur un monopsonite  )(

P1

P2

P1 P2

. 

 -  le monopole  double   :

. 

 

Cm 

Q 

C 

Rm 

P 

CM 

d 

P* 

Cm 

D=RM 

Q 

b 

C 

Rm 

P 

CM 

Q* 

d 

P* 

Cm 

D=RM 

Q 

b 
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2-1-   : 

  ) (

)D (CM 

CmRm

CMCM

.  

  

  

  

 

    

    

  

  

  

  

2-oligopole   

2-1 - :

duopole 

un oligopole pure  ) (

 ).(..... 

 .

. 

P 

P* 

Cm 

CM 

D=R

Rm 

Q* Q 
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 .)

 .... (.  

.  

  

3-le model de Cournot  

le double satelletisme  

: 

 
Q=Q1+Q2

. 1 

 . 

 

E=1 .Q1Q1

Q=Q1+Q2 

P=f(Q)=f(Q1+Q2)   

.  

RT:  

-  RT1=PQ1=f(Q1+Q2)Q1    

- RT2=PQ2=f(Q1+Q2)Q2  

               :1 2 : 

1 =RT1-CT1=f(Q1+Q2)Q1-CT1(Q1)  

                                                             
1 )(2010199 
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2 =RT2-CT2=f(Q1+Q2)Q2-CT2(Q2) 

   CT1 CT2

RmCm     

  Rm1 (Q1+Q2)-Cm1(Q1)=0    

  Rm2 (Q1+Q2)-Cm2(Q2)=0     

Q1 Q2 

le model de Cournot  

 :A

BA

AQ1Rm

Cm=0P1:  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

BAQ1

EdB

)Q1  Q2  (Q1   odQ2¼od Q2 ½Q1d

 

P 

P1 

P2 

0 
d 

Q1 
Q2 

Rm 

D=RM 

F 

Q 

E 
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  .P2A

B ¼)A : ( 

     : 

=   

:  

=   

=   

AB A :  

1
2

1
8

1
32

1
128

=
1
3

 

 :od   

B  :  

+ + + =  

.   

AB  od  = +  

 od    

N          od  

les droites de réactions   

Point de Cournot  )

 (  
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 :  ) (  

 )  (.  

:  

Rm1= 100 – Q1 – 0.5 Q2          

 Rm2= 100 – Q2 – 0.5 Q1              

               Cm1=5                   

              Cm2=Q2                  

:                            P= 100 – 0.5 (Q1+Q2 )        

 

:  

 : Rm1 -Cm1= 0  

:100-Q1-0.5Q2-5=0 =>   95-Q1-0.5 Q2 = 0                 

2 

1 

1  

1  

1/2 

1/3 

1/3 1/4 1 

1 

 

Q1 

Q2 
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:100-Q2-0.5Q1-5-Q2 =0 =>100-0.5Q1-2Q2=0      

2)-1 (: 

200-Q1-4Q2=0  

-95+Q1+0.5Q2=0 

      :105=3.5Q2    =>    Q1=30      Q2=80 

:  

1  :Q1=0   =>   Q2=190        

                                Q2=0    =>   Q1=95  

2 :           Q1=0  =>   Q2=50  

                          Q2=0 =>   Q1=200 

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Q1 

Q2 

100 

80 

30 50 

200 

190 

1 

2 
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4-  le modele de Stackelberg  

(leader ) le maitre 

 ) (Follower. 1 

:   

     :Rm1=100-Q1-0.5Q2    

    :Rm2=100-Q2-0.5Q1      

 :Cm1=5                         

                    :                       Cm2=Q2                

 122  :  

100-Q2-0.5Q1-Q2=0 

100-0.5Q1-2Q2=0  

Q2=50-0.25Q1 

1Q2                          :

P=100-0.5(Q1+Q2)  

P       :  

     1  :1 =PQ1-C(Q1)                 

1 = [100-0.5(Q1+Q2)] Q1-5Q1  

=100Q1-0.5Q1²-25Q1+ 0.125Q1² -5Q1 

= 70 Q1-0.375 Q1² 

:                                

= = . =   

                                                             
1 )(2010204 
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1 Q1=93.33 

2          Q2=50-0.25 Q1 => Q2 =26.66   

  :P=100-0.5 (Q1+Q2)   

  =100-0.5(93.33+26.66) 

 40  

. 

5-Le cas d’entente entre les deux entreprises 

le comportement de bowley  

le point d’équilibré stable   

cartel  . 1 

: 

 :  

- .  

)( 

40  %

.   

: 

G= 1+ 2=PQ1-Q1+PQ2-CT2  

:                                        ’GQ1 =0   

                                                        ’GQ2 =0 

:  

                                                             
1 2011288 
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 ’’GQ1 Q1<0    0 ’’GQ1 Q1   ’’GQ1 Q2     

 ’’GQ2 Q1   ’’GQ2 Q2    

  

.  

 :  

Q1+Q2=Q Q1=Q2  

Q2 = Q1 =      Q= Q+  Q                                   :  

 :+P  –Ct2( )                  - Ct1( ) G=P     

 : ‘GQ=0                                                              

 ‘’GQQ<0            

. 

: 

= +    

= 100 0.5( + ) 5 + 100 0.5( + )   

= (100 0.5 0.5 5 ) + (100 0.5 0.5 0.5 )  

:  

= 100 0.5 0.5 5 = 0
= 100 0.5 0.5 2 = 0  

95 = 0
100 3 = 0   
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= 92.5
= 2.5  

1 < 0  

1
3 = 3 1 = 2 > 0  

Q=Q1+Q2=95      =>     P=100-1/2(95)=52.5  

. 1=52.5(92.5)-5(92.5)=4393.75  

. 2=52.5(2.5)-5(2.5)=125  

 

P=45 

Q1=80 

Q2=30 

Q=Q1+Q2=110 

  

P=40 

Q1=93.53 

Q2=26.66 

Q=Q1+Q2=119.99 

 

 :  

Q1=Q2=Q/2  

. G= P1(Q/2)-5(Q/2)+P2(Q/2)-(Q /2)2 
 

= (100-0.5Q)Q/2- 5Q/2+(100-0.5Q)Q /2-(Q/2)2   

= 50Q – 1/4Q2-5/2Q+50Q-1/4Q2- 1/4Q2  

=97.5Q-3/4Q2  

 ‘GQ=0  

Q=65 
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P=67.5 

. 1=67.5(65/2)-5(65/2)=2031.25 

. 2=67.5(65/2)-5(65/2)2=1137.5 

 

:   L équilibre non coopératif avec différenciation des produits  

    12

 :

. 

 ::  

CT1=2Q  

CT2=4Q2   

 :Q1=50-2P1+3P2      

Q2=60+P1-4P2 

  P1    P2 12. 

 :  

1- .  

2- . )Launhadt-Hotelling   ( 

3- . 

: 

. 

. 1= P1Q1-CT1= P1Q1-2Q1=P1(50-2P1+3P2)-2(50-2P1+3P2) 

. 1= -2P1
2+54P1+3 P1P2-6P2-100 
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 ‘1=0   =>   -4P1+54+3P2=0  

=   

 ‘’P1P1<0  

1  

. 2= P2Q2-CT2= P2Q2-4Q2=P2(60+P1+4P2)-4(60+P1+4P2) 

. 2= -4P2
2+76P2+P1P2-6P2-4P1-240 

 ‘1=0   =>   -8P2+76+P1=0 

=
+ 76
8

 

 ‘’P1P1<0             

2  

  :. )Launhadt-Hotelling     (  

=

=
=>

4P 3P = 54
P - + 8P = 76

=>
P = 22.752
P - = 12.344

  

= 41.516 = 33.382 

= 861.79 = 278.54 

12  

. 1= P1Q1-CT1= P1Q1-2Q1=P1(50-2P1+3P2)-2(50-2P1+3P2) 

=
+ 76
8

 

    :  

. 1=P1(50-2P1+3/8(P1+76))-2(50-2P1+3/8(P1+76)) 

= P1(78.5-13/8P1)-2(78.5-13/8P1) 

=13/8P1
2+81.75P1-157 
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 ‘1P1=0   =>   -13/4P1+81.75=0   =>P*1=25 .154         =>P*2=12 .644  

Q*1=37.624                     Q*2=34.578  

= 871.146 = 298.892  

 ‘’P1P1<0  

  

6-   :  

 Paul sweezy   1939

AT

 .  

  

  

  

  

  

  

  

  

TZ.) (

 Po 

Qo .  

c 

P 

A 

P0 

0 

Q0 d z 

Rm 

Q 

T 

Cm 

Cm1 
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A TT Z  

: 

 

 

  

  

RmQoBc

CmQoPo

. 

).(  

:  

         :   P 14Q= -2P+40  

     P 14    Q= - P+33 

: 

1-14.  

2-   

3- :           Q+1.5  Cm =    

.  

4-       Q+  Cm’=  

.  

Cm 

Q 

RM 
Rm 

P 
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5-  .  

 : 

1-  :  RtRm      14     

Q=-2P+40   => P = Q + 20 

RT = PQ = Q + 20Q                                      RM= Q + 20 

Rm= -Q+20    

Q =
2
3 P + 33 =>

2
3 Q + 22  

RT = PQ =
2
3 Q + 22Q 

Rm =
4
3 Q + 20 

2- :14  

   RM=0     = <           Q=16.5. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Rm 

Cm 

Rm 

P 

22 

20 

14 

Cm’ 

Q 
Cm 

c 

D 
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CQ=12                         RM1=RM2     =>      Q=12 

RM1=0 =>   Q=20                                      Q=0  =>  RM2=22 

Q=12   =>  D1=RM1=14 

Q=12   =>  D2=RM2=14 

Cm1=1/2Q+3/2    =>     Cm1=0    => Q= -3                   Q=0  =>    Cm=3/2 

Cm2=1/2Q+1/2    =>     Cm2=0    => Q= -1                   Q=0  =>    Cm=1/2 

C

 Rm=8 Rm =6  .  

Rm=Cm CmCm’

.  

CmRM.RT

Rm 

.  

3- C  

     :  

= 2   

:  

=   

 2.33 %

1.75 % .  .  

.  

7-le Cartel de contingentement   

 

- .  

- . 
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. 

40 %

.   
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 :   

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

 

      

  

 . .  

. 

.  

 .

 ..  

  

  

    

1 –  

2-  

3-  
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1-   

1- 1-:  

. 

. 

1

 .

.  

1-2 - :  

 .

...

: 

 -   

 -  

 - . 

                                                             
1 Philips. L, The economics of imperfect information, Cambridge University Press, USA, 1988. P07  
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 .

Le hasard moralLa sélection 

inverse. 

1-3 - :  

 .

.  

1-4 -  :  

Gresham1 .  

.  

2 .  

 .  

                                                             
1 Wolfelsperger. A, économie Publique. Op. Cit. P182-186 
2 Martina. D, La pensée économique. Op. Cit. P185 
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1-5 - :  

 .

 

 ) + +... (

 ... .

 .

:  

 -   

 -  

 -  . 

 . 

Non rationnel .

...

... .  
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1.  

.  

1-6 -  :  

2 .

 .

) (

 .
3. 

 .

. 

 

 . .

. 

 : 

                                                             
1   . .524 

2 Samuelson. A, Economie, Op. Cit P305  
3 Whynes. D, et Roger Bowles, La théorie économique de l’Etat. Op. Cit. P107 
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)1 (  

)2 (  

 )3 (  

 )4 ( .  

.  

 . 

: 

 .

) Akerlof 1970 (. 

Akerlof :

 .. 

20 .20 .

 .

  .. 

20000 10000  .

) (18000 

 . .

 .

antiselection .

.  .

 .. 

. 



–              

 

70 

2-   Les Biens Publics          

 

.  

2-1 -:  

2-1 -1-: 

19David Hume

traité de la nature humaine1739

 .

1 

G. Myles

2Wolfelsperger. A 

3 .

Whynes. D

                                                             
1 Kaul. I et autres, Les biens publics mondiaux, la coopération internationale au XXI siècle, édit. Economica. Paris,1999. 
P29   
2 Myles. G, Publics economics, cambridge University press 1997, P264 
3 Wolfelsperger. A, Economie Publique. PUF, 1995. P37 
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1

Schotter. A2.  

Buchanan

.  

 

 .

« Free rider »

3 .  

 

 .

.  

2-1 -2-:  

: 

 -  :

 .

4 .Myles

                                                             
1 Whynes. D, La théorie économique de l’Etat,op. cit. P 96 
2 Schotter A. Microéconomie, édit. Economica. Paris, 1994. P 89 
3 Buchanan. J, The Public finanaces, édit. Revised ,USA, 1965. PP17-18 
4 Whynes. D, La théorie économique de l’état, Op. Cit P97 
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1 .  

 -  :

. 

 -  :

2 .

. 

 -  :

 .

. 

 .

. 

.  

2-1 -3-:  

: 

                                                             
1 Myles. G, Public economics. Op. Cit, P264 
2 Wolfelsperger. A, Economie Publique. Op. Cit. P39 
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 - Free Rider :

1.  

 - 

 .

Free Rider

2Le passager clandestin

. 

 -  :

)

 (

 .

 .

3 . 

2-2 -  :  

: 

                                                             
1 Kaul. I et al, Les Biens Publics Mondiaux, la coopération internationale au XXI siècle. Op. Cit. P32  
2 Schotter. A. Microéconomie. Op. Cit, P489 
3 Wolfesls Perger. A, Economie Publique. Op. Cit. P58 
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 -  :Les biens collectifs purs

1

.  

Samuelson

Les effets externes
2 . 

Free 

Rider .

 .

 .  

2-2 -1-:  

3 .  

:  

  

   

   

                                                             
1 Myles. G, Public economics, Op. Cit. P264 
2 Teulon. F, L’Etat et la politique économique,Op.cit. P10 
3 Martina. D, La pensée économique, édit. Armand colin, T2. P170 



–                    

    75 
   

            :Kaul. I et autre les biens Publics Mondiaux. OP. Cit P31  

.  

 .

 .

1 .  

H1H2 .

:2  

  

  

  

  

  

  

  

2-2 -2-: 

                                                             
1 Teulon. F, l’Etat et la politique économique, Op. Cit. P11 
2 Myles. Public economics. OP. Cit. P266 

 

   

 

H1  

H2  

1 

0 1 
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... . .

1 .

.  

2-3 -:  

2-3 -1-: 

Buchanan1968

 .ABxi ZAZB

: 

Ui = fi (ZA + ZB  xi)            /i = A. B  

R

:  

Ri = xi + Zi /i = A. B 

Oligopole

 Le modèle Cournot

: 

BA
i

ii ZZZetBAi
zU
xU

./1
/
/

 

AB:  

                                                             
1 Kaul. I et al, les biens publics mondiaux. Op Cit. P39 
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A  

  

  

  

  

  

xR1R’1D

0F

0G.  

B:  

  B   

  

  

  

  

  

  

  

xA 

R1 

R’1 

D G 

0 F Z 

xA 

R2 

JR’2 

C S 

0 FL Z 

E 
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ZOFA

R2R’2R3R’30LZ0JC

E.  

ABOL
1.  

:  

ZA=f1(ZB)ZB=f2(ZA)Les fonctions de réaction

:  

  A  B   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

EODOC

.  

:  

                                                             
1 Wolfelsperger. A, Economie Publique. Op. Cit. P45-47 

ZB 

A’ 

B 

C 

E 

D A B’ 

ZA 0 
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 -   

 -  

 -  

 - . 

 Nash

Non CoopérativeCournot-Nash

. 

AB

.  

.  

2-3 -2-     :  

Pareto : 

 - TMS1xy = TMS2xy  

 - TMST1LK = TMST2LK      LK

. 

 - TMS = TMT. 

. 

xZAR1BR2

25

65

:  

A  

= f1(x1  Z) 
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B  

U2 = f2(x1  Z) 

 

xZ.  

:  

  

  

  

  

  

  

  

)12 (

.  

*
1x*

2x.  

 .)13 (45

60105*65
1.  

                                                             
1 Schotter. A, Microéconomie.Op.cit. P490 

 

 

2 1 

105 

65 
60 

45 

PZ 

Cm 

Z 
* 0 

1 

2 

Cm 

Px 

X 
*
1x 

*
2x 

25 

0 

Z   X   
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2-3 -3-:  

x

Z

AB  

  

  

  

  

  

  

 

                    

R ) (OR1

U1U1

AR1G) (

OF )R1G  =OF1 (DU2

BA )B

 (N

U4A 

OJ )OJOFA

FJB (OGE

U3

G 

0 F R’1 J R’ Z 

E D 

R1 
N 

U1 

U2 
U3 

U4 
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U1

) (:  

  

A  

 

    

8/2 6/6 

  

Co
op

ér
at

io
n

 

B 

2/2 2/8 

 D
éf

ec
tio

n
 

  

6

)

 (

828

2

 8

2 .1 .  

 .

                                                             
1 Wolfesperger. A, Economie publique. Op. Cit. PP58-60 
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 .

) (.  

  

2-4 -:  

 . 

Lindahl

un prix personnalisé

Arrow-Debreu1. 

tRR

th  0htt ...,.........1

1

Samuelson rule

 .

2 .  

N

.  H. Hotelling  ‘The general Welfare in relation to 

problems of taxation and railway an utility rates’

                                                             
1Myles. G.D, Public economics. Op. Cit. PP 19-26                                           
2  Myles G.op.cit. PP271-275                                                                      
 3Bernard Salanie, Microéconomics of Market failures, the Mit press Massachusetes, Institut of Technology. USA 1998, PP 
74-75  
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  .

.  

CoaseThe Marginal cost controversy

 .
1 .

.  

2-5 -:  

. 

2-5 -1-:  

Cournot-Nash

: 

)2 (dxB/dz =  1dxA/dz=1 (1)A= i/  xi B

Z1 ) (i

1 ).(  

)

 (Transformation

)1 ()2 ( :2
dz

dx
dz

dx BA

                                                             
1  1999 .106-107 
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1
dz

dx
dz

dx BA

.  

1.  

Dispositif d’exclusion(1970) demsetz:  

 -   

 -  

 - . 

PZ CZ

NCZ/NPZ CZ/N

 DZ

 :DZ PZ CZ/N 

NDZ

Un Profit PotentielNDZ =  CZ

PZ = CZ/N .NDZ = CZ 

2 .  

:  

 - 
  

 - 
 .

 . 

                                                             
1 Wolfelsperger. A, économie Publique. Op. Cit. P72  
2 Wolfelsperger. A, économie Publique. Op. Cit. P173 
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 - ) (

. 

) (

) (

) (

. 

Marchandage

. 

.  

2-5 -2- :  

 

1 . 

) (

 .

.  

 .

.  

                                                             
1 Quigly. J.M and E. Smolensky, Modern Public Finance, édit Havard University press, USA, 1994. P93 
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 .) (

5

:  

 A 

 

    

B 

  6/6 2-/3 

 3/-2 3-/3- 

  

.  

 .

 .) (

)

.(  

1 .

.  

.  

:  

n2000

X:  

                                                             
1 Wolfelsperger. : OP. Cit. P178 
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= + +    

:  

Cm  

= = 2 +   

  

2 + = 2000 => =   

  

3 .Les externalités  

.  

3-1 -:  

3-1 -1-: 

. 

:  

Schotter. A1.  

Myles.  G
2  .  

 Samuelson  Nordhaus 
1.  

                                                             
1 Schotter. A. Microéconomie. Op. Cit. P467 
2 Myles. G, Public economics. Op. Cit, P313 
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Teulon.  F  :

2 .  

 

Myles.G3

 ParetoDelas. JP

4Kaul et al
5 .  

Whyne. D

6  .

.  

3-1 -2-:  

Mead.J

7

 .

Le photocopieurChester Carlson

8

. 

                                                                                                                                                                                                               
1 Samuelson A et Nordhaus, Economie, Op. Cit. P274 
2 Teulon. F, l’état de la politique économique, Op. Cit, P14 
3 Myles. G, Public economics, Op. Cit P21  
4 Delas JP, économie contemporaine, Op.Cit. P31 
5 Kaul et al, les biens publics mondiaux, Op. Cit, P99 
6 Whynes. D, et Roger Bowles,  La théorie économique de l’Etat. Op. Cit. P99 
7 Teulon. F, l’état de la politique économique, Op. Cit, P14 
8 Samuelson A et Nordhaus, Economie, Op. Cit. P274  
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15)

5.  

11000

01

111000

11111001000

100

.  

) (
1 

 :=RT-CT

RTCT 

 .

.  

3-2 -  :  

                                                             
1 Myles. G, Public economics, Op. Cit P313  
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10 % 
1. 

 - :  

 

 

  

  

  

  

  

  

Cm1

Cm2

2 < 1
2 .

1

  

10 %)100000 (

1000110020

15000

10000020

                                                             
1 Schotter. A, Microéconomie. OP. Cit. P468 
2 Whynes. D, et Roger Bowles,  La théorie économique de l’Etat. Op. Cit. P100 

Cm2 

Cm1 

D=Rm 

 2 1 

P 
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. 1  

3-3 -:  

 

. 

.  

3-3 -1-:  

: 

 - PIGOU:  

PIGOUA.. PIGOU  )1928(2 

:  

  

  

  

  

  

  

  

                                                             
1    :Salanie. B, Micoeconomics of Market failures Op. Cit. PP89-102                

2 Salanie. B, Micoeconomics of Market failures Op. Cit. P97  

Cm2 

Cm1 
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 2 1 

P 

A 

B 
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M 
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12

DCm1Cm2)LM (

l’externalité marginale 

2

Internaliser les externalités .  

.  

 - :  

.  

ABA

500B200A

:  

  

  

  

  

  

  

  

CmACmBAB

ABET

CmB CmA 

D 

 a a' 
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 ET  
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 .A

B
1.  

.  

 .

"  : ""  :

 "2 .  

 - Droits de Pollution négociables:  

  .AB

A10

14B 

 A10

B14

B. 

.  

                                                             
1 Schotter. A, Microéconomie. Op. Cit. P476 
2 Teulon. F, l’Etat de la politique économique, Op. Cit, P14 
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Charles Plott

.  

 .  

1 .  

3-3 -2-:  

  )1960 (Coase

2

. 

HoffmanSpitzer24

3 

.  

.  

  

                                                             
1 Schotter. A, Microéconomie. Op. Cit. P481-482 
2 Myles. G, Public economics, Op. Cit P319  
3 Schotter. A, Microéconomie. Op. Cit. P482 



–                    

    97 
  

QPAB

: 

A  

= 2 + 5 +   

B 

= 3 + 3 + 4   

:   

= +   

  :  

+ 34  

  :  

1- AB  

2-   

3-    

4-  

  

1-:               = 1 > 0 4 < 0    

ABB

.  

2- :  

A            = 2 5  

:                    = 0 => 4 5 = 0  



–              

 

98 

A                                    =  

 

4 < 0   

  

 

B 

= 3 + 4       

:  

= 0 => +2 3 = 0     

 B   

=   

2 < 0  

 :    

= + =   

   

3-   

  

Q = Q => = 21 , = 13 

= 4 , = 9 , = 23 , = 97 

4-  

  :120  



–                    

    99 
Le surplus des entreprise (SE)       =>    SE=23+97=120



–-                                                                                                    
 

100 

 :  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

       

.  

 

1-  : 

ni :  

n   P1,P2,P3,………Pi,Pn  

:  

Di=f(P1,P2,P 3,……….,Pi…..Pn) 

:  

Oi =f(P1,P2,P 3,……….,Pi…..Pn) 

:  

Di (P1,P2,P 3,……….,Pi…..Pn)= Oi (P1,P2,P 3,……….,Pi…..Pn) 

           

1-   

2-  

3-   

4-   

5-  

  



   –-                                                                                

 

101 

Ei:  

Ei= Di (P1,P2,P 3,……….,Pi…..Pn)- Oi (P1,P2,P 3,……….,Pi…..Pn) =0 

:  

Ei (P1,P2,P 3,……….,Pi…..Pn)=0 

2-  walsas ) 1834 -1910(   :  

:  

- .  

- . 

- . 

- . 

- . 

n-1:  

P D = P O   

P D P D = P O P O   

 PnDn=PnOn 

              :Dn=On  

3-  : 

TMTAB 

TMSAB  .  

ABTMTAB 

A   

=   

 :  



–-                                                                                                    
 

102 

U1 = X1A.X1B    

U2=2X2A.X2B      

10A10B  

 :X1A=4.   X1B = 6        

 :X2A=6      X2B=4        

 :  

     :                                                                     =  

 :                                                   = = =  

  

:                                                     = = =  

TMS1# TMS2 .  

 

4- -  : 

4- 1- :  

)

 ... .(

 .

) .(

 .



   –-                                                                                

 

103 

P=Rm  =  CmPRm

Cm1 

:  

 - TMS

  

 - TMST
2. 

: 

 -   

 -  

 - 3. 

.  

4-2 - :  

   Hicks 

et kaldor.  

4-2 -1-:  

: 

 - 
  

 - 
 

                                                             
1 Weber. L, l’Etat acteur économique. Op. Cit. P26  

2   . .217 
3 Teulon. F, L’Etat et la politique économique. Op. Cit. P17  



–-                                                                                                    
 

104 

 - 
. 

. 

Pareto

:  

 - 
:  

20  : 

  

  

 

 

  

  

 :U1U2

U1

tZ

)0 (

.  

AtZ

dW1

etz

W2F

0 

a 

d 

e 

f 

W3 
W2 

b 

W1 

c t 

U2 

U1 Z 



   –-                                                                                

 

105 

ebc

 .Pareto

12AB

2,1/),( iCCU B
i

A
ii :  

BBB

ABA

BA

BA

qCC

qCC
UCCUCS

CCUMax

21

21

2222

111

),(/
),(

  

AC11A  

      2U2  

           qA A  

:  

][][]),([),( 21321222221111),,,,( 32111

BBBAAABABA
CC qCCqCCUCCUCCUL BA  

: 

N

i
iixx xgfL

1
)()( )(  

f(x)  

)(xg i     

2
1

1
2

1

1 0
1 AAC C

U
C
U

L A (1)  

3
1

1
3

1

1 0
1 BBC C

U
C
U

L B (2) 

0),( 22221

BA CCUUL  (3) 

0, 212

AAA CCqL  (4) 

0213

BBB CCqL 



–-                                                                                                    
 

106 

)1 ()2 (32
1

1 /BC
U

 /AC
U

1

1 

:  

  

BBB

AAA

BA

BA

qCC

qCC
UCCUCS

CCUMax

21

21

1111

222

),(/
),(

  

][][]),(([),( 213212111111222),,,,( 3212

BBBAAABABA
CC qCCqCCUCCUUCCUL BA

2
2

2
2

2

2 0
2 AAC C

U
C
U

L A (1) 

3
2

2
3

2

2 0
2 BBC C

U
C
U

L B (2) 

0),( 11111

BA CCUUL  (3) 

0212

AAA CCqL  (4) 

0213

BBB CCqL  (5) 

)1 ()2 (: 

3

2

22

22

/
//

B

A

CU
CU

  

AB: 

3

2

22

22

11

11

/
/

/
/

B

A

B

A

CU
CU

CU
CU

  

Pareto

AB .

. 

:  



   –-                                                                                

 

107 

BBB

ABA

BA

BA

qxx

qxx
xxCS
xxMAX

21

21

2222

111

),(/
),(

  

Ax1A1  

       1   

            BqB  

][][)],([),( 21321222221111),,,,( 32111

BBBAAABABA
xx xxqxxqxxxxL BA  

)1 ()2 (: 

3

2

11

12

/
/

B

A

x
x

  

  

BBB

AAA

BA

BA

qxx
qxx

xxCS
xxMAX

22

21

1221

222

),(/
),(

  

  

][][)],([),( 21321211111222),,,,( 32122

BBBAAABABA
xx xxqxxqxxxxL BA  

)1 ()2 (:  

3

2

22

22

/
/

B

A

x
x

  

TMST:  

3

2

22

22

11

11

/
/

/
/

B

A

B

A

x
x

x
x

  



–-                                                                                                    
 

108 

Pareto :  

AB12

12AB1.  

4-2 -2- Hicks et kaldor: 

 .  

ABA

B

 

2  .  

.  

5-  : 

 ). ( l’optimum de Parto 

.

xyA   B                     TMSA=TMSB 

 la boite 

d’Edgeworth   

  

                                                             
1 Tchibozo. Guy, Microéconomie approfondie. Edit. Armand colin. Paris 1997 P48 
2 Weber. L, l’Etat acteur économique. Op. Cit. P25 



   –-                                                                                

 

109 

  

  

AXA YA BXBYB   

                                                              :X=XA+XB              Y=YA+YB     

FXY  A  B

. 

C1A B

C2 AB

la courbe de contrats  C1C2  

 :  

A 

UA=f(XA,XA) 

B 

F

C2

C1



–-                                                                                                    
 

110 

UB=f(XB,XB) 

ABU°B : 

L=fA(XA,YA) +  (fB(X-XB,Y-YB)- U°B)  

= = 0 … … … (1)  

= = 0 … … … (2)  

= (X X , Y Y U° = 0 … … … (3) 

)1 ()2 (:  

=   

:  

=   

X    Y   AB  

TMSXY(A)=TMSXY(B) 

:  

12XY :  

  U1  = 3X1
1/2  Y1

1/2       U2  = 4X2Y2
1/4    

     

12X9  Y:  

X1=3            Y1=6 X2=9                 Y2=3      

RiiPxXPyY  

:  



   –-                                                                                

 

111 

1-  

2- Py=1  

:  

1- TMS1=2         TMS2=4/3              TMS1 = TMS2                 

2- -   :2 

=    =     =      = 

 

- 

  =    = 

=     =

  

2-1 - :  

 .

K.J ArrowChoix social et valeurs individuelles

1951

Le paradoxe de Condorcet )(1794-1743) François 

Caritat Marquis de Condorcet

(1ABCxyz

:  

  

 

  

                                                             
1 Guerrien. B, Dictionnaire d’analyse économique. édit. La découverte. Paris 1996, P89 



–-                                                                                                    
 

112 

  

 

 

A B C 

1 x z y 

2 y x z 

3 z y x 

  

xyx A  

XBAy

cy  .yz

y .xyyzxz

 .zx

Arrow
1P. A Samuelson    

  

.  

  

  

  

  

  

  

                                                             
1 Martina. D, la pensée économique. T2. Op. Cit. PP173-174 



   –-                                                                                

 

113 

  

  

 

 

.  

 .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



   –-                                                                                                   
 

114 

  

1  

       :                                            U  = 3X Y2  

 Px   ,  Py  X    ,   YR  .  

1-  

2-XY )TMSxy(  

3- X Y .  

4-Px=10 Py=5R=600.  

5- X  20.  

6-X  

.  

7-  XPx=10  .  

:  

  

  

1-   :Y=120+ 2 X  

  

  

  

2- UMx=3Y2     UMy= 6XY 

TMSxy= UMx/UMy=Y/2X 

3- X*=R/3Px    Y*=2R/3Py    

4-   X*=20    Y*= 80      

5- X: X*=10   Y*= 80   :UT1=384000UT2=192000  

50%     

  

X 

120 

60 



   –-                                                                                

 

115 

6-   

 

 

 

 

 

 

 

  

 

7- = = 1                 

2  

HTLY   

 )  (XPx    

       :  U=2X2L2  

 :1 - 

             2-X  

             3-  

  

  

  

  

Y 

80 

10 20 

 

X 

 

80 



   –-                                                                                                   
 

116 

:  

  

  

 

  

  

  

 

 

  

  

12: 

( )
( )

=> = … . . … = L … … … … (4)  

(4)(3):  

L =    …………………(5)    

  

    X = =      

 X   X =  

  

= = H   

  

 

WT+Y=XPX      W(H-L) +Y= X PX 

 WH-WL +Y=XPX 

  WH+Y=XPX+WL 

    

 

 

L=2X² L² + (WH-WL+Y-XPX)  

 LL=4X²L-YW =0…………     1         

  LX=4XL²-YPX =0………..      2 

L =WH-WL+Y-XPX=0……    3 

 



   –-                                                                                

 

117 

 

X = ( ) ( )
( ) = X   

 

L = ( ) ( )
( ) = L   

 

T = ( ) ( )
( ) = T   

 

Absence d’illusion monétaire  

3 

:C2+4  U=C1
1/2  

C1    C2  

% 8 = i 

 : 

1- .  

2- . 

3- R1= 7000 R2=6000 

. 

 :   

R1=7000          R2 =6000              i=8%                            

: 

= + 4 + [R (1 + i) + R C (1 + i) C ]  

= (1 + i) = 0 … … . . (1)  



   –-                                                                                                   
 

118 

= = 0 … … … … … … … … … (2)  

= R (1 + i) + R C (1 + i) C = 0 … (3)  

)1 ()2 (: 

= (1 + i) = 2C (1 + i) … . … (4)  

)4 ()3 ( :  

C = ( )
( )

… (5)  

)5 ()4 ( :  

C = ( ( ) ) … (5)  

C1= 4185 185 

C2=9040 

: 

E=7000-4185185=2814815 

I*E=225185 

C2=6000+2815815+225185=9040 

  

4 

12XY

   :U1  = X1Y1
   U2  = 3X2Y2

    
   

15X15  Y   :X1=3            Y1=10 

X2=12                 Y2=5      

:  

3-  

4-  



   –-                                                                                

 

119 

5- PxPyR 1R2

 

6-  

7-   

: 

1- TMS1=10/3         TMS2=5/12              TMS1  TMS2                 

 

2-           Y2=X2            Y1=X1       

           

3- -   : 

  1 =   1 =    2 =     2 =
  

4- 

  1 =   1 =     

2 =     2 =  

 

5-  

X1=6.5             Y1 = 6.5           X2= 8.5        Y2 = 8.5  

5 

U=2X1/2 Y1/2  

R=100XPx=5YPy=10  

:  

1-  )(  

2-  

3-  

 



   –-                                                                                                   
 

120 

6 

HTLW

     Y       :U=2X2L2                                  

1-TMS L xLX    

2-  

3-XL T    

4-  

7 

   :        U=C1 
1/2C2+4     

R1=7000 R2=6000i=8%  

 :1- 

 2-3-  

  4-C1C25-  

8 

   :        U=C1 C2
3/5     

R1=1000 R2=648i=20%  

 :1- 

  2-C1C2  

9 

         + ½ LOG C2  U= ½  LOG C1  

C1 C2   i  

:     



   –-                                                                                

 

121 

1-   

2-   

3- =P1X1 C1=P2X2 C2X2*     X1* 

4- =1000 R1=600 R2i=20%5 P1==10 P2 X1*  C2*   C1*   X2*  

5- R1=B=0 R2U1* 

6- R1=0+1 R2=BU2* 

7- i 

10 

) ( :    = 

 :, r=8w=4  

1- ) (C=1500   

2-60

–.  

:  

1-  

K=2C/3r=125     L=C/3w =125                      Q=41.66 

2-  

= 3 ( /2 ) / = 180           

= 6 ( /4 ) / = 180 

Ct=wL+rK=2160 

 =2160 -1500=660        

11 

    :Q=ALa Kb   

 

12 

CES     :(1-a)K –p)-1/p Q=A(aL –p +  

P> 1  a>0   >  1           a>0 



   –-                                                                                                   
 

122 

 :1 -  

2-  

3-  

4-  

13   

Q=-2P+10Ct=Q2+3Q    

  :1-2-  

14 

: Ct1= Q1
2     

:Ct2=1/2Q2
2  

Q1 Q2 :Q=Q1+Q2  

      :P=-Q+100P.  

:1-Cournot     

2-Stackelberg     

15   

12:Ct1=5Q1  

      Ct2=4Q2:Q1=88-4P1+2P2  

Q2=54+2P1-4P2 

:1-  

2-P1=P2=10   

3-   

  



   –-                                                                                

 

123 

16 

    :Q= 60- P          

QP12

:Ct1= ¼ Q1
2     

Ct2=Q2
2  

Q1Q 2Q=Q1+Q2   

:  

1—)Cournot (  

    -  

    -  

2-- )Stackelberg (  

   -  

3 ) (  

   -.  

4- 

17 

AB12: U2=2X2AX2B   

    U1=X1AX1B     Xiji   i=12

10A10B

:X2B=4  X2A=6  X1B=6    X1A=4     

 :1 -2-PA=1PB=2  

3-PA=PB=1R=10  

  



   –-                                                                                                   
 

124 

18 

12LK

: Q2=2K2
1/3 L2 1/3          Q1=K1 1/2 L1  

    :K=100 L= 100L0
1=30 K0

1= 

6070  K0
2=40 L0

2=            

:1-2-3-  

19 

U=Q(10 – L) 0<L<10  

Q=L1/2WP  

  :1-  

2-  

20 

QPAB

: 

A                          = + 4  

B                                               = 3 + 4 

:                                                                           = +  

  :                           4 + 104  

  :  

1- AB  

2-   

3-    

4-  



   –-                                                                                

 

125 

:  

  

1 . 

  

1. ""

2013.  

2. 1999 

3. 12010. 

4.  .""40

2000. 

5. )(2010.  

6. 2010. 

7. )(1

2015 

8. 2001.  

9. 2015. 

10. 1994 

11. 2011.   

12.  :32004. 

13.  :2011. 

14. 1997 

15. 2012.  

16. "."

2000.   



   –-                                                                                                   
 

126 

17. ""11999. 

18. 
-2007.  

19. 1993.  

20. -1999.  

2 . 

  

1- Alexi Jacquemin  Henry Tulkens  Paul Mercier  Fondement de l’Economie  Tome1  Edition 
Pages Bleaus  Algerie 2006.  

2- 3Bernard Salanie, Microéconomics of Market failures, the Mit press Massachusetes, Institut of 
Technology. USA 1998, 

3- Bruno J. et Picard P. Eléments de Microeconomie  Exercices et Corrigés  Tome 1  Edition 
Montchretien 2002. 

4- Buchanan. J, The Public finanaces, édit. Revised ,USA, 1965 
5- Ekeland Ivar .Element d’Economie Mathematique  Edition Hermann Paris 1979. 
6- Guerrien. B, Dictionnaire d’analyse économique. édit. La découverte. Paris 1996 
7- Hal R.Varian  Introduction à la microéconomie  7 édition  De  Boeck  2011. 
8- Kaul. I et autres, Les biens publics mondiaux, la coopération internationale au XXI siècle, édit. 

Economica. Paris,1999 
9- Kurt Jechlitschka et al Microeconomics using Excel Routledge 2007. 
10- Mattei. A. Microéconomie expérimentale édition Librairie Droz. SA. Genève 2002. 
11- Martina. D, La pensée économique, édit. Armand colin, T2. 
12- Myles. G, Publics economics, cambridge University press 1997 
13- Rachide Bendibe  Mathemetique pour économistes  OPU 2003. 
14- Percheron S. Exercices de Microecnomie  Edition Masson  1982. 
15- Philips. L, The economics of imperfect information, Cambridge University Press, USA, 1988 
16- Pierre Medan  Microeconomie  Edition Dunod Paris  1999. 
17- Quigly. J.M and E. Smolensky, Modern Public Finance, édit Havard University press, USA, 

1994. 
18- Salanie Bernard Microéconomics of Market failures the Mit press Massachusetes Institut 

of Technology. USA 1998. 
19- Samuelson P.A W. Nordhaus Economie 6 Edition Economica Paris 1996. 
20- Schotter A. Microéconomie Edition Economica. Paris 1994. 
21- Tchibozo. Guy Microéconomie approfondie. édition Armand colin. Paris 1997. 
22- Wolfelsperger. A, Economie Publique. PUF, 1995 


